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Beispiel 3
Bei einem Computerspiel sollen Gegner zufillig in der Ebene laufen, wobei jede Bewegung als
ein Schritt in eine zuféllige Himmelsrichtung (Norden, Osten, Stiden, Westen) bestimmt wird.

(a) Finden Sie einen geeigneten Ereignisraum fiir eine Bewegung.

(b) Welche Ereignisse geben eine horizontale Bewegung an?

(c) Wie ldsst sich eine Bewegung als Laplace-Experiment mit mehreren Miinzwiirfen simu-
lieren und wie viele Miinzwiirfe braucht es dafiir? Geben Sie auch den Ereignisraum der
Miinzwiirfe an.

(d) Anstatt fiir jedes Elementarereignis die gleiche Wahrscheinlichkeit zu haben, wollen wir,

dass die Gegner mit hoherer Wahrscheinlichkeit auf den Spieler zulaufen. Angenommen
der Spieler steht im Norden, dann verringert ein Schritt nach Norden die Distanz, ein
Schritt nach Siiden erhoht die Distanz und ein Schritt nach Osten oder Westen dndert
die Distanz nicht (kaum).
Nun soll ein Schritt, der die Distanz verringert, fiinfmal so wahrscheinlich sein, wie ein
Schritt, der die Distanz erhcht und zweimal so wahrscheinlich, wie jeweils einer der Schrit-
te, der die Distanz nicht verindert. Welche Wahrscheinlichkeiten miissen den Elemen-
tarereignissen zugewiesen werden, damit diese Bedingungen erfiillt sind und wir einen
Wabhrscheinlichkeitsraum erhalten?

Beispiel 4
Bei Joker werden sechs Zahlen aus 0 bis 9 gezogen. Wie viele verschiedene
(a) Ziehungen gibt es?
(b) Ziehungen gibt es, wenn bereits gezogene Zahlen nicht nochmal gezogen werden kénnen?
(c) absteigend sortierte Ziehungen gibt es?
(d) absteigend sortierte Ziehungen gibt es, wenn bereits gezogenen Zahlen nicht nochmal

gezogen werden kénnen?

Zeigen Sie auflerdem, dass nicht jede absteigend sortierte Ziehung (mit Zuriicklegen) gleich
wahrscheinlich ist, wenn das Ziehen einer Kugel ein Laplace-Experiment ist.



